

转型痛点逐步破除 涂料产业“油转水”加速

2015年来，国家大刀阔斧推进绿色产业升级，涂料业“油转水”风暴不断持续。两年中，这场风暴给行业带来剧变，尤其是在转型痛点逐个破除后，其进程正进一步加速推进。

10月26日，记者就涂料产业“油转水”相关问题采访了中国化工学会。中国化工学会副秘书长戴国庆表示，作为重要的VOCs排放源，涂料行业及其下游产业，是《大气污染防治行动计划》和《“十三五”VOCs减排综合方案》的重点整治领域。近年来，环保部门对涂企及建筑、家具等重点行业的穷追猛打，是行业“油转水”加速原因之一。

“然而，“治霾”只是涂料产业转型的一个契机，国民健康意识不断加强，市场消费升级不断深入以及国家不断深入“供给侧改革”的决心，则是转型的核心动力。”他指出，所以很多企业有“油转水”的内在动力。

“一直困扰企业的，总结下来不过是三个转型痛点：成本、标准和市场。”

在家具、机械等领域，因担心水漆价格和技改成本，部分企业踟躇不前。一方面，他们担心水漆的单价高于油漆，会增加生产成本；同时又考虑到更换设备、调整工艺、培训人工的成本，所以往往对“油转水”望而却步。

记者采访我国最大的水漆生产企业晨阳水漆得知，虽然水漆单价略高于油漆，但油漆在安防、固化剂的消耗、税费支出等方面远高于水漆，所以综合成本更高。目前国内水漆工艺已十分完善，可覆盖绝大部分油漆的应用领域。水漆生产企业也有能力配套相关的技术支持。而且尽早启动“油转水”，还可享受政府的财政补贴。

以深圳为例，为使家具企业尽快完成生产线改造工作，深圳市很早就启动了对完成全部生产线改造的企业给予资金补贴的政策。2017年，补贴标准再次提高，从改造成本的25%变为40%。相反，未完成“油转水”的企业，则面临停业。

今年7月，中国水漆研究院与中国水性涂料产业战略联盟便联合发布了国内首个《水漆应用、评价及推广标准蓝皮书》。在9月1日正式实施《建筑类涂料与胶粘剂挥发性有机化合物含量限值标准》实施之前，该行业标准的发布，让京津冀企业在面临全面“油转水”的环保大潮时，避免“摸着石头过河”。

据了解，随着我国绿色产业升级的步伐加快，对品质优良，健康环保的产品，市场的接受度不断提高。晨阳水漆相关负责人告诉记者，在连续两年在“双十一”活动中取得了佳绩后，目前公司正积极筹备今年的购物狂欢节活动。近年来，水漆不仅在销量上实现大幅攀升，市场调查数据及消费者留言评价也显示，水漆的产品满意度也高于油漆。

生态环境日益衰退，环保主题无限放大，转型是企业无法逃避的现实。而在消费升级等核心因素的驱动下，成本、标准和市场等核心问题已逐步消除，涂料及其下游产业的“油转水”正启动加速模式。

原文地址：<http://www.china-nengyuan.com/news/116149.html>